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ВВ
да ний час роз ви нені дер жа ви світу праг -
нуть до зба лан со ва ності за всіма ви да ми
енергії, щоб за без пе чи ти енер ге тич ну не за -

лежність. З досвіду за рубіжних країн од ним з варіантів
вирішен ня про бле ми енер го за леж ності є ви ко ри с тан -
ня віднов лю ва них дже рел еле к т ро е нергії, найбільш
тех но логічно до с ко на лою з яких є гідро е нер ге ти ка.

Роз ви ток гідро е нер ге ти ки має дов го ст ро кові
еко номічні пе ре ва ги, перш за все, з по зиції мож ли -
вості її ди вер сифікації, більш ефек тив но го і ба га -
тоцільо во го ви ко ри с тан ня гідро е нер ге тич но го по -
тенціалу не тільки ве ли ких річок, а й ма лих. Цей на -
пря мок при ско ре но фор мується в роз ви не них
країнах, особ ли во в сільській місце вості, в рай о нах,
відда ле них від енер го си с тем. 

Будівництво ма лих ГЕС (МГЕС) є еко номічно
доцільним з ба га ть ох при чин, го ло вною з яких є зро -
с та ю ча вартість енер го носіїв. Станції мо жуть ав то -
ном но за без пе чу ва ти еле к т ро е нергією не ве ликі на се -
лені пунк ти і об'єкти ма ло го або се ред нь о го бізне су.

Енер ге тичні вла с ти вості річки, як до б ре відо мо,
виз на ча ють ся, окрім іншо го, її вод ною по тужністю і
ге о логічни ми умо ва ми про ля ган ня рус ла. Від цих
двох умов за ле жать: вста нов ле на по тужність ГЕС,
капітальні ви т ра ти на оди ни цю по туж ності, умо ви
будівництва і ек сплу а тації, вплив ГЕС на еко логію,
за галь на її ефек тивність і т. ін. Ча с то ок ремі вла с ти -
вості і умо ви всту па ють в про тиріччя од не до од но -
го, як по зи тивні, так і не га тивні. Ха рак тер ним при -
кла дом з на ве де ної ви ще точ ки зо ру є в Ук раїні не
ду же ве ли ка, але ціка ва річка Рось. 

Рось є при то кою Дніпра, і во на до лає від стань
більше, як 370 км, ма ю чи се редній ухил рус ла 0,56
м/км. Річка то роз ши рюється рівнин ни ми пле са ми то
зву жується ви со ки ми ске ляс ти ми бе ре га ми. На ок ре -

мих ділян ках, де рус ло пе ре ти  нає скель ну ге о логію,
Рось стає по ро жи с тою із до б ри ми пе ре па да ми. Се ред -
ня ба га торічна ви т ра та во ди в нижній течії ста но вить
близь ко 22,0 м3/с. Жив лен ня річки Рось пе ре важ но
сніго ве, до що ве. Для періоду літо—осінь—зи ма ха -
рак тер ний ме жень з де я ки ми ок ре ми ми збільшен -
ня ми ви т ра ти во ди під час дощів та відлиг.

Ви со кий рівень за ре гу ль о ва ності річки Рось ха -
рак те ри зується ство рен ням вздовж рус ла 10 об'єм -
них во до схо вищ, греблі яких ут во рю ють значні пе ре -
па ди рівня. Зви чай но, ефек тив ним до дат ком до цих
во до схо вищ мо жуть бу ти малі ГЕС, але збу до вані во -
ни ли ше на чо ти рь ох во до схо ви щах. Це — Стеб лів сь -
ка, Кор суньBШев ченківська, Бо гу славсь ка та Ду би -
нець ка гідро е ле к т ро с танції. Су мар на по тужність
дію чих цих чо ти рь ох ГЕС скла дає 7 МВт, що свід -
чить про ви сокі енер ге тичні мож ли вості Росі. При
цьо му слід вра хо ву ва ти і те, що ство рен ня еле к т ро с -
танції на існу ючій греблі знач но де шев ше, ніж будів -
ництво но вої станції у по вно му складі.

Ба га то дров на ла ма ли на вко ло мож ли во го
будівництва Біло церківської ГЕС. Та, по ри нув ши у
бурх ливі су пе реч ки віднос но еко логії, за бруд нен ня
во ди, втра ти її невідо мо ку ди, якоїсь не без пе ки для
Білої Церк ви, зацікав лені сто ро ни так і не дійшли
до кон сен су су що до ство рен ня еле к т ро с танції. І це
при то му, що на да ний період роз вит ку гідро е нер ге -
ти ки в світі до стат ньо роз роб лені еко логічно без -
печні тех но логії гідро технічно го будівництва, ство -
ре но до с ко на ле без печ не гідро е нер ге тич не об лад -
нан ня. Спра вед ли во бу де та кож звер ну ти ува гу на
те, що ос нов не за бруд нен ня річок ство рю ють по бу -
тові та про мис лові ски дан ня ве ли ких міст, зми ван -
ня до ща ми в річки надмірно вне се них на по ля до б -
рив, а не гідро е ле к т ро с танції.

ЕНЕРГІЯ РІЧКИ РОСЬ

УДК 621.7.068

Рось до сить енер ге тич на річка у порівнянні з інши ми ма ли ми річка ми Ук раїни. Це обу мов ле не ге о логічним ха -
рак те ром по верхні, на якій про ля гає її потік. Рось до б ре за ре гу ль о ва на: уп ро довж її течії збу до ва но 10 во до схо вищ,
але ос нов не їх при зна чен ня — во до за без пе чен ня при лег лих на се ле них пунктів. Тільки на чо ти рь ох з них вста нов лені
до стат ньо ефек тивні малі ГЕС.

Особ ли вої ува ги за слу го вує во до схо ви ще ко ло се ла Гли боч ка. Ге о логічні умо ви і ха рак тер рус ла Росі в зоні цьо го
во до схо ви ща доз во ля ють вста но ви ти ма лу ГЕС не за леж но від греблі, без уш ко д жен ня во до схо ви ща, з не знач ним
відво дом землі, але із ефек тив ним ви роб лен ням еко логічно чи с тої еле к т ро е нергії.

К л ю ч о в і  с л о в а: річка, греб ля, потік, во до схо ви ще, де ри вація, тру бо провід, во до прий мач, по тужність, за -
крут, пе ре пад, ви т ра та.

САМОЙЛЕНКО Є.Г., доцент,
ЧЕРНІКОВА Л.Є., аспірантка кафедри МБГ, 
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При род но, що май же при кожній греблі існу ю -
чих во до схо вищ еко номічно вигідно вста но ви ти еле -
к т ро с танцію, але існує од не особ ли ве во до схо ви ще.
Во но роз та шо ва не на Росі при селі Гли боч ка і по ка за -
не на Ри с. 1. Пе ре пад б'єфів на греблі во до схо ви ща
скла дає близь ко 9 м, що до б ре вид но на Ри с. 2.

Ниж че греблі Рось об хо дить скель ний па горб,
ут во рю ю чи за крут більш, ніж на 180°. При цьо му від
са мої греблі по за кру ту потік річки до лає декілька
по ро жи с тих ут во рень, які, в свою чер гу, обу мов лю -
ють міс цеві падіння рівня во ди (ство рю ють до дат -
ко вий пе ре пад).

Як що уваж но роз г ля ну ти ге о логію Росі на
ділянці в зоні Гли боч ки, то мож на по ба чи ти, що в
разі ство рен ня еле к т ро с танції будівлю ГЕС
доцільно не вла ш то ву ва ти за тра диціями в на пор -
ний фронт або при греблі, а збу ду ва ти її на ви ході
по то ку із за кру ту на про ти леж но му боці па гор ба. 

Для підве ден ня во ди до будівлі ГЕС до стат ньо в
не ве ликій ліво бе режній за тоці пе ред греб лею вста -
но ви ти во до прий мач, як по ка за но на ри сун ку 3, а
че рез па горб — про кла с ти де ри ваційний во довід у
ви гляді відкри то го ка на лу або, ще кра ще, за сип них
без на пор них тру бо про водів. Пе ре ва га за сип них
тру бо про водів по ля гає в то му, що після про кла дан -
ня во до во ду мож ли во ви ко на ти по вну ре куль ти -
вацію зем ної по верхні. До вжи на без на пор ної де ри -
вації близь ко 250 м. Далі до турбін во да підво ди ти -
меть ся по схи лу на пор ни ми тру бо про во да ми до -
вжи ною близь ко 150 м. 

За та кої ком по нов ки ма лої ГЕС греб ля во до схо -
ви ща ли шається зовсім не зай ма ною і не за знає
ніяко го впли ву від ро бо ти ГЕС. Більш то го, при ве -
ли ких па вод ках еле к т ро с танція бу де ут во рю ва ти де -
я ке роз ван та жен ня во до про пу ск них спо руд греблі.
Бе зу мов но, що ви т ра та во ди че рез турбіни по вин на
вра хо ву ва ти обов'яз ко вий санітар ний по пуск во ди
че рез греб лю. 

На пір на турбінах, який скла дається з пе ре па ду
на греблі і падіння рівня уп ро довж за кру ту, до ся гає
близь ко 12 м. Вра хо ву ю чи те, що ви т ра та во ди на
еле к т ро с танції бу де ма ти ши ро кий діапа зон ко ли -
вань, доцільно вста но ви ти три турбіни по тужністю
по 0.4 МВт кож на, і вста нов ле на по тужність ГЕС бу -
де скла да ти 1.2 МВт. В та ко му ви пад ку підво ди ти
во ду до турбін кра ще ок ре мим тру бо про во дом до
кож ної.

Вис нов ки.

1. Ма ла ГЕС бу де ма ти мінімаль ний вплив на
на вко лишнє се ре до ви ще.

2. Для будівництва еле к т ро с танції не ма не -
обхідності у відве денні знач ної зе мель ної площі.

3. ГЕС не ут во рю ва ти ме ніяко го не га тив но го
впли ву на існу ю че во до схо ви ще і йо го греб лю.

4. Гідро е ле к т ро с танція бу де ви да ва ти де ше ву
чи с ту енергію знач ної (для ма лих ГЕС) по туж ності.

Рис. 4. Місце можливого розташування будівлі ГЕС

Рис. 1. Річка Рось і водосховище біля села Глибочка
(вигляд з космосу)

Рис. 2. Гребля водосховища Глибочка

Рис. 3. Компоновка дериваційної малої ГЕС Глибочка
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